议事会寻求"人宠和谐"最大公约数

定义难、处罚轻、监管盲……上海拟修订养犬管理条例

□ 记者 陈颖婷

"凌晨三点被猫叫惊醒,楼道里满是粪便异味,孩子上学都要绕着绿化带走……"在宝山区月浦镇昱翠家苑近日举行的文明养宠专题议事会上,居民们的"吐槽"道出了不少人的心声。与此同时,养宠居民薛女士也面露难色:"想好好照顾流浪猫,却担心越喂越多;自家狗办了证,很多邻居不办狗证,相关部门监管起来,力不从心。"

这场汇集了区镇人大代表、社区居民、执法人员、律师及相关职能部门的议事会,如同一个微观切片,折射出上海这座国际化大都市在建设宠物友好城市进程中的深层困境。《上海市养犬管理条例》的修订完善已箭在弦上,而宠物种类界定模糊、违法成本偏低、衍生产业监管空白三大难题,正成为横亘在人宠和谐之间的三道"硬关卡"。



宠物"定义"模糊,执法陷入困境

"我们遇到过小区里养小香猪的,买的时候说是迷你型,结果越长越大;别墅区里还有人养小马驹,气味扰民却没法可依。"议事会现场,宝山区人大代表、月浦镇综合行政执法队队员姚慧的发言,揭开了当前宠物管理的第一道难题——缺乏对宠物种类的明确界定及相关管理规范。

根据现行《上海市养犬管理条例》, 仅对犬类饲养作出了规范,而猫、兔、爬宠等非犬类宠物的饲养长期处于"无法可依"的状态。城运中心数据显示,今年该镇收到32件流浪猫相关投诉,涉及集中投喂、卫生安全、噪音扰民等多个方面,数量与流浪犬投诉基本持平。"流浪猫繁殖速度太快,现在小区里目测有上百只。"薛女士所在的小区曾尝试引入第三方机构治理流浪猫,但缺乏长效机制支撑,治理效果昙花一现。

更棘手的是"宠物"定义的模糊地带。在月浦镇的城乡结合部,部分居民饲养的鸡鸭、小香猪等,究竟属于家禽还是宠物?姚慧表示:"根据市容环境卫生管理条例,城区禁止饲养家禽,但居民坚称

是宠物,我们就陷入执法困境,因为没有明确的界定标准。"这种模糊性直接导致管理真空,邻居投诉不断却难以处置。

司法实践中,类似争议同样突出。闵行区曾发生一起流浪猫绊倒行人致十级伤残的案件,长期投喂流浪猫的员工与羽毛球馆经营公司的责任划分历经再审才得以明确;长宁区某小区居民因长期在楼道口投喂流浪猫,导致他人被抓伤,最终在法院调解下投喂居民承担了赔偿责任。"这些案例暴露出,不仅宠物种类界定不清,连'饲养人'的定义都需要法律进一步明确。"艾克森律师事务所律师晋欣宇指出,"长期投喂者是否属于管理人?遗弃宠物的原主人责任如何追溯?这些问题都需要在立法中给出答案。"

宝山区人大代表杜渊渊对此深有感触: "农村地区养狗普遍不牵绳,流浪狗窜出来引发交通事故、啃咬车辆的情况时有发生。但很多村民认为'狗是自己跑来的,不是我养的',责任认定难度极大。"他提出,应对养宠实行严格的资质审核和登记制度, "不仅要明确养什么,还要明确谁能养、怎么养"。

违法成本过低,不文明养宠难止

"遛狗不牵绳,罚款 50 元;不清 理粪便,拒不改正才罚 20 到 200 元。" 姚慧坦言,现行法规的处罚力度对很多 养宠人缺乏足够约束力。在实际执法 中,由于取证困难,这两项处罚的执行 率更是低得可怜,"大部分时候只能靠 宣传教育,效果有限"。

这种"违法成本低、守法成本高" 的现状,直接导致不文明养宠行为屡禁 不止。居民赵女士讲述了自己的遭遇: "楼上邻居养了两只猫和一只狗,晚上 狗抓地、叫吠的声音整栋楼都能听到, 沟通了好几次都没用。"更让她无奈的 是,虽然有居民拍下了遛狗不清理粪便 的视频,但由于缺乏明确的执法流程, 这些证据往往难以转化为有效处罚。记 者了解到,2024年以来,市公安局、市农 业农村委、市市场监管局、市城管执法局 等部门共同多次开展涉犬违法行为联合 专项行动,重点针对群众反映强烈的"遛 狗不牵绳""大型狗不戴嘴套""携犬违规 进入公共场所"等群众反映强烈的涉犬 违法行为持续开展整治,共处罚各类涉

犬违法行为 9000 余起。

近年来,宠物伤人事件频发,但由于缺乏针对烈性犬饲养的专项处罚条款,最终的惩戒效果未能形成足够震慑。"如果对违规养宠的处罚只是象征性的罚款,很难让养宠人真正重视起来。"与会代表指出。

更值得警惕的是,弃养、虐待宠 物等行为的法律约束同样薄弱。据统 计,流浪猫中60%源于宠物遗弃,部分 养宠人因搬家、宠物生病或新鲜感消 退等原因,随意将宠物丢弃在社区、 公园等地。 "弃养行为不仅让宠物陷 入生存绝境, 更给城市管理带来巨大 压力。"宝山区农委执法大队执法人员 汪俊联表示,目前针对弃养行为缺乏 明确的处罚条款,即使发现也难以有 效追责。而网络上频繁出现的虐待宠 物舆情,也因缺乏专门的惩戒条款, 往往只能依靠道德谴责。汪俊联提出: "可以将通报批评纳入行政处罚种类, 在小区内公示违规养宠行为,利用社 会监督形成压力。'

宠物经济兴起,产业乱象待规范

日前发布的《2025年中国宠物行业市场报告》指出,预计2025年宠物行业市场规模将突破8114亿元。随着宠物经济的蓬勃发展,宠物寄养、殡葬、医疗等衍生产业迅速崛起,但相关监管规范的缺失,使其成为城市治理的新盲区。

由于缺乏明确的行业标准,宠物店的人员资质、硬件设施、疫病防控等方面都处于监管真空。虽然今年9月1日起实施了《宠物经营场所环境清洁与消毒指南》,但该指南属于非强制性国家标准,职能部门没有执法依据。这导致部分宠物店违规经营,不仅影响居民生活环境,更存在疫病传播的风险。

宠物殡葬行业的乱象则更为隐蔽。 上海目前仅有一个法定的无害化处理中 心,且长期只提供集体火化服务,无法 满足市民"单独火化、告别仪式"等个性化需求。需求与供给的失衡,催生了不少非法宠物殡葬机构。"这些机核打着'念经祈福''制作纪念品'的旗号,实际上违规进行火化操作,既存在消防安全隐患,也可能造成环境污染。"汪俊联表示。

宠物交易中的问题同样突出。司法 所调解员周晓燕介绍,近年来涉及宠物 交易的纠纷频发,"卖家隐瞒宠物疾 病、交易后宠物短期内死亡的情况时有 发生"。由于缺乏明确的法律规范,宠 物交易的检疫证明、售后保障等都没有 统一标准,消费者维权难度较大。此 外,宠物繁殖行业也存在诸多乱象,近 亲繁殖、过度繁殖等行为不仅危害宠物 健康,也加剧了流浪动物问题。



动人宠和谐共处建言献策。 在专题议事会上,区镇人大代表、社

拟完善地方立法,社会协同共治

面对多重困境,上海正通过立法修订与社会共治双轮驱动,探寻人宠和谐的城市治理新路径。即将于 2026 年 1月 1日施行的新修订《治安管理处罚法》第八十九条明确,饲养宠物干扰他人生活将面临罚款、警告,未采取安全措施导致他人受害的可能面临拘留,这为宠物管理提供了更有力的法律支撑。

在地方立法层面,《上海市养犬管理条例》的修订已提上日程。本次议事会收集到的意见建议将通过基层立法联系点渠道提交,为相关法律法规的修订完善提供实践参考。与会代表一致认为,推动人宠和谐需要法律法规的规范约束,更需要社会各界的共同参与和文明养宠意识的全面提升。同时,社会共治的力量也在不断汇聚。上海"猫岛"

作为首个流浪猫管理中心,通过绝育、领养、科普等方式,探索出流浪动物治理的有效模式;上海不少社区组建志愿者队伍,划定集中投喂点,实行流浪猫实名投喂和绝育管理,有效控制了流浪猫数量。"文明养宠不仅需要法律约束,更需要每个人的自觉参与。"薛女士说,她所在的社区通过宣传引导,越来越多的养宠居民开始主动办理宠物登记、缴纳管理费,"其实大家都希望能和宠物和谐相处,也不想影响到邻居"。

人大代表杜渊渊强调,源头治理是解决问题的关键。"应从宠物购买、领养环节人手,要求宠物店对宠物进行登记备案和芯片植人,确保每只宠物都能追溯到主人。同时,加强对养宠人的教育,让'终身负责'的理念深入人心。"